Proje 51-Paralel ve Seri Bagli Pompa ve Fan Tasarimi

Pompalarin icerisinden su akmaktadir, Fanlarin icerisinden ise Hava akmaktadir. ikisinin temel ¢alisma prensibi benzer

olacaktir. Santrifiij (merkez kag) etki ile akiskani dis kisimdaki salyangoz icinde toplayip ¢ikis borusundan disari

verecektir.

A1-TEK POMPA TASARIMI

Asagidaki resimlere benzer sekilde bir pompa tasarimi yapin. Giris ve ¢ikis borularini 3 parmak boru olarak alin. (1

parmak boru 1 inch i¢ capinda demektir=2.54 mm olur x 3 olacak) Pervane Kanat ¢apini 40 cm alin. Geri kalan olgileri

kendiniz ayarlayin. Buna gore giris ve ¢ikis borularindaki su hesaplari yapin.

GiRiS OLCUM VE HESAPLARI

GIKIS OLCUM VE HESAPLARI

Giriste suyun ortalama Statik Basinci (P1=............... ) Cikis P2: (yandaki islemlerin aynisi sadece 1 sayisi
Pa=N/m2 yerine 2 yazin)
Giriste suyun ortalama Hizi (V1=................... )ym/s Cikis V2:

Giriste suyun ortalama Kitlesel Debisi (m1 = ............
)kg/s

Cikis m2: (Giren kitlesel debi ile gikan kiitlesel debi
su icin yakin ¢ikmasi gerekir. Birim zamanda ne kadar
su girerse o kadar ¢ikmali. Fark fazla ise mesh sayisini
artirin bir daha ¢o6ziin. Hatali hesaplamis demektir.).

Giriste suyun ortalama Hacimsel Debisi (Q1=..............

Cikis Q2: (Sular icin giren ve ¢ikan hacimsel debi ayni

m3/s olmal. Sikistirllamaz akiskan. Ayni durum hava olsaydi
soylenemezdi. Hava da ise kiitlesel debi ayni olmali)
Giriste suyun yogunlugu (p1=............. ) kg/m3 Cikis p2: (Su sikistirlamaz oldugundan giris ve ¢ikis

yogunluklari yakin ¢ikmasi gerekir. Yoksa mesh sayisini
artirin bir daha ¢oziin.

Giris Ozgil Enerji Hesabi (E1= (P1/ p1) + (V1/2/2))
J/kg . Potansiyel fark ihmal edildi.

Ozgdil P V2
g" E = + —+ —
Eneriji Q 2

Cikis E2: (Cikistaki 6zgiil enerji giristekinden fazla
olmali. Clinkli motor akiskanin i¢ enerijisini
artiracaktir. Fazla olmal).

Giriste akiskanin Guci: Powl = E1 * m1 (Nm/s=Watt)

Gfl(; =[Ozgil Enerji] * [Kitlesel Debi]

Pow?2: (Cikistaki gii¢ giristekinden fazla olmal. ikisi
arasindaki farki motorun akiskana kazandirdigi giicu
ifade edecektir.

MOTOR GUGC HESAPLARI

Pervaneye donls hizi olarak w = 315 rd/sn verilecek. Yani ~3000 devir/dak olur.

M=....ccoeceeeeee. Nm

Program Uizerinden pervane yuzeylerinde olusan Tork (Moment) hesaplanacak. Bu deger bize 3000 d/d
pervaneyi dondirmek igcine motor miline ne kadar moment uygulamamiz gerektigini verecektir.

Motor Gucli POWmotor= [Moment] x [Agisal hiz] = M* w [Nm/s = Watt]]

Pow2- Pow1 olur.

Akiskana kazandirilan Glig¢ Powakskan = [Cikis agzindaki akiskanin glict] — [Giris agzinda akiskanin glicli] =

cikarsa yaptiklariniz dogru demektir.

Pompanin verimi = (Akiskana Kazandirilan Glc) / (Pervanenin GUci) = POWakskan / POWmotor OlU.

Eger degerleri dogru okuyabilirseniz ve mesh hassasiyetini diizglin yaparsaniz %50-%80 arasinda bir verim

Asagidaki gibi Excel 6rnek bir hesaplama tablosu yaparsaniz takibi daha kolay olacaktr.




Hedef Adi Birim Ortalama Deger
GIRIS-Ortalama Statik Basing 1 [Pa] 99974.26
GIRIS-Ortalama Yogunluk (Akiskan) 2 [kg/m#3] |1.19
GIRIS-Kutlesel Debi 3 [kg/sn] -7.1330
GIRIS-Ortalama Hiz 4 [m/sn] 47.528
SG Ortalama Statik Basing 5 [Pa] 101103.55
SG Ortalama Yogunluk (Akigkan) 6 kg/mA3] |1.12
SG Kiitlesel Debi 7 [kg/sn] 7.1790
SG Ortalama Hiz 8 [m/sn] 64.783
SG Tork (2) 9 [N*m] -542.828
GiRi$ DEGERLERI
- E-Ozgiil Enerji -
P-Basing | P | vHE (J/kzg”N “;;” m-Kitlesel | P1-GIRiS
ogunlu g = Nm/kg R -
N/m2 2 Debi (k GUCU (kW
(N/m2) | omay | ™2 fajengy | DR (ke/sn) (kw)
99974 1,19 47,52 85140,84 7,133 607,31
CIKIS DEGERLERI
- E-Ozgiil Enerji
P-Basing | P | vHE szg”N "7,;“ m-Kiitlesel | P2-CIKIS
ogunlu g = Nm/kg R o
N/m2 2 Debi (k GUCU (kW
(v/ma) |00 | i) | PR | Debi (kefsn) (kw)
101103 1,12 64,783 92368,95 7,179 663,12

MOTOR
TR w-Agisal Hiz| P-MOTOR GUCU
(Nm) (rd/sn = (Nm/sn =
1/sn) Watt)(kW)
542,82 315 170,9883
AKISKAN
P-FAN AKISKAN
P2-Cikis P1-Girig - 3
. - GUCU (Nm/sn =
Giicl Giicl
Watt)(kW)
663,12 607,31 55,81

n-FAN VERIMi
(%)

32,64

Santriflij pompa resimleri (Analiz icin pompayi tasarlarken motoru ¢izmeyin ! Sadece dis salyangoz ve i¢ pervane

cizilecek)
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A2- SERiI BAGLI POMPA TASARIMI
iki adet tekil pompayi seri olarak (birinin ¢ikisini digerinin girisine) baglayip milleri yine 3000 devir ile déndérdiigiimiiz
ortaya c¢ikan Glig, Debi, ,Basing, Hiz degerlerini dlcin.
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A3- PARALEL BAGLI POMPA TASARIM|

iki adet pompay! paralel olarak (girisleri ortak boruya, ¢ikislari ortak boruya) baglayip bu durumda ortaya cikan Giig,
Debi, ,Basing, Hiz degerlerini 6lglin. Paralel ve seri baglamada neler degisiyor yorumlayin.
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B1- TEKIL FAN TASARIMI

Pompada yapilan tiim islemleri bu sefer bir Fan tasariminda uygulayin. Tek fark hava icin olan sistemde pervane kanat
¢apini 1 m alin. Giris ve ¢ikis agizlarinin ¢gagini 40 cm alin. Geri kalan tasarimlari kendiniz ayarlayin. Analizlerde Basing
ve hiz degisimlerini gosterin.
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B2- SERI BAGLI FAN TASARIMI
iki tekil fani seri olarak baglayip (birinin ¢ikisini digerinin girisine baglayin) ayni élciimleri tekrar yapin. Giig, basing,
hiz, debi degisimlerini gosterin. Sonuglari yorumlayin.

B2- PARALEL BAGLI FAN TASARIMI
iki tekil fani paralel olarak baglayip (ortak giris borusuna ve ortak ¢ikis borusuna baglayin) ayni élciimleri tekrar yapin.
Glg, basing, hiz, debi degisimlerini gosterin. Sonuglari yorumlayin.
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